



提境界 优环境 展实绩

# 在争先进位中实现均衡科学发展

**本报讯** 自开展“争先进位年”活动以来，全区各级各类学校按照教育局部署，结合单位实际和学生年龄特点，通过开展形式多样的教育实践活动，比思想、比环境、比工作，掀起了人人奋勇争先、个个力求上进的活动热潮，推动了全区教育事业科学、均衡、和谐发展。

## 提升境界 争做楷模

思想是行动的先导。只有从思想上充分认识起来，才能从行动上深入贯彻下去，该区要求各级各类学校通过举办经验交流会、开展争先进位活动，塑造师生良好形象等形式，培养师生养成奋力拼搏、积极进取的信念和作风。5月11日，侯营中心小学举行了“敬业爱岗、争先进位”教师学习心得交流会，与会教师用生动感人的事迹、

丰富饱满的情感，诠释了自己对“教师”这一崇高职业的深刻认识。侯营郭白小学以“争先进位谋提升、岗位创优当先锋”为主题开展了争做“学习型干部、争当优秀教师”、“让社会满意、让家长满意、让学生满意”的“双争三满意”活动，侯营中心幼儿园则从最基本的行、坐、穿、用等方面入手，引导师生养成良好的礼仪习惯，形成人人争做楷模的浓厚氛围，为更好地做好教育工作奠定了坚实的基础。

## 优化环境 培养习惯

为创建安全、整洁、文明的校园环境，该区要求各级各类学校以开展“争先进位年”活动为契机，通过净化校园环境、狠抓文化建设、做好疾控防治等工作，绿化美化校园环境，培养良好行为习惯，让师

生都能在洁净舒适的环境中工作和学习。张炉集张北第一小学采取“创设氛围、拓宽空间、自我管理”等形式，狠抓班级文化建设，努力改善育人环境；北顺小学开展了全校师生环境卫生大扫除活动，各班学生在班主任的带领下对校园绿化带、主干道、教室、卫生包干区及教师办公室进行了认真地打扫清理；其他教师对所在办公室、教室、各专用教室等场所进行了内务整理，以实际行动为自己打造了一个文明美丽的绿色校园；八刘庄小学从防治手足口病入手，培养学生良好的卫生习惯。

## 展示实绩 争创优

为了实现“工作明显进步”的目标，各级各类学校通过邀请专家指导工作、开展课题研究活动、推

行书法教学等形式，展示成绩，推动工作，不断提高学校的影响和美誉度。在山东省第二十届科技创新大赛评选中，区青少年素质教育实践基地教师陈洪杰带领学生完成的《探究小面团变胖的秘密》课题荣获三等奖，这是该校以课题研究为抓手，打造创新实践精品课堂的又一举措；为总结国家级课题《多彩活动、丰富生活、轻松写作》取得的阶段性成果，新区小学邀请区教研室有关同志和兄弟学校的业务校长到校指导，进一步坚定了圆满完成课题的决心和信心。东昌路小学则通过举行铅笔字比赛、钢笔字比赛等形式，弘扬民族传统文化，展示书法教学成果，进一步培养了学生正确的书写习惯。

(通讯员 兴军 红梅 玉生)

●日前，由合众助学俱乐部、蒲公英俱乐部、红黄蓝艺术学校组织的爱心救助活动在朱老庄中心小学举行。来自上述三个机构的20个爱心家庭给予该校20名贫困生每人300元的救助金；蒲公英爱心俱乐部还向该校捐赠了篮球、排球、足球等体育器材。

(姜建瑞)

●近日，聊城七中举办了年级文艺汇演，内容包括独唱、合唱、舞蹈、健美操、小品、乐器演奏等。丰富多彩的文艺节目，充分展示了学生们才艺、个性以及积极向上的精神风貌，博得了在场师生的阵阵好评。同时，也给学生们带来了轻松和快乐。

(石保厚)

●日前，张炉集张北第一小学举行了第九套广播体操比赛，全体师生参加。比赛分集体奖和个人奖。该活动的举办，进一步提高了学生参加体育活动的热情，增强了同学们的体质，真正把“每天锻炼一小时”的精神落到了实处。

(荆元新 李素云)

●近日，闫寺中学高度重视档案管理工作，专门成立了档案领导小组，由一名副校长任组长，各科室共同参与档案工作，分工明确，责任落实。建立专门档案室，配置电脑，设立专职档案管理员，形成了以各部门为源头，档案管理员为终端的档案管理网络。

(郎佃博)

●日前，闫寺联校在办事处礼堂举行了庆“六·一”歌咏比赛。歌声饱含了广大师生对祖国、对党和美好生活的无比热爱，充分展示了新一代少年儿童天真烂漫、多才多艺、奋发向上的精神风貌和近年来大力推行素质教育取得的丰硕成果。

(王银珠)

●日前，工业学校举办了“与经典同行、为生命阅读”——读书活动之“书海撷贝”朗诵比赛，来自全校的42名选手深情朗诵了《祖国啊，我亲爱的祖国》、《生命不屈，爱在延续》等名家名篇和自创的作品，赢得了观众的阵阵掌声。

(井海云)

●近日，朱老庄中心小学举行了“美文诵读”比赛。参赛教师高超的诵读水平、独特的语言魅力，使一篇篇耳熟能详的文章被赋予了新的生命，整个比赛现场变得生气勃勃、灵性跳动。同时，该校还将以此为契机，深入推进振兴阅读工程，提高师生修养。

(许建军)

●为实现小学生作业管理的有序化，提高学生完成作业的质量，促进学生成绩的全面提高，日前，沙镇民心小学的教师们一起亲手为学生制作作业条，用爱心打造学习平台。(张修蕾 杨云霞)

## 校园短波

## 我区举行中小学生演讲(讲故事)比赛

**本报讯** 为进一步增强中小学建设幸福中国的责任感和使命感，5月18日，“建设幸福中国”东昌府区中小学生演讲(讲故事)比赛在东关民族小学举行，全区52名优秀选手参加。

活动中，参赛选手围绕“建设幸福中国”这一主题，结合学习和生活实际，或慷慨激昂、或娓娓道来、或语重心长、或声情并茂、或绘

声绘色……表达了中小学生为建设幸福中国、为祖国繁荣富强而刻苦学习、努力拼搏的宏大志向，展示了当代中小学生奋发进取、积极向上的精神风貌。

本次比赛邀请聊城大学音乐学院、聊城市音乐家协会的专家担任评委，现场打分。经过激烈的角逐，共评出一等奖26个，二等奖27个。

(通讯员 李德华)

## 郭思乐教授来我区作学术报告

**本报讯** 5月23日，生本教育创始人、华南师范大学教授、博士生导师、广东省教育科学研究所所长郭思乐教授应邀来我区作学术报告，活动在实验中学举行。

郭思乐教授以其深厚的学识底蕴，结合精彩的课例，对相关的生本理念进行了深入浅出的阐

述，用独特的视角，向与会人员展示了生本教育的魅力，介绍了生本教育的教育理念和实践模式。讲座使听众再次感受到了生本教育的真谛，给教师带来了思想观念上的冲击。

(通讯员 李道明 刘冰)

## 建设路小学一经验在全省推广

**本报讯** 5月11日，来自全省各市、各区县分管学校体育工作的领导和专职干部、部分中小学校长，在桓台实验学校参加了“中小学生每天一小时校园体育活动”校

长论坛，在论坛上，建设路小学校长孙殿簇作了题为《一核心、六结合》的经验介绍，受到与会领导专家的高度评价，并向全省进行了推广。

(通讯员 魏红梅)

## 区素质教育实践基地多措并举保学生安全

**本报讯** 5月份以来，来实践基地培训主要是小学五年级的学生，每周达1100多人次，学生流动性很大，区青少年素质教育实践基地制定了详细的防蚊虫和公寓消毒计划。每周三、周日下午，对公寓所有房间进行喷洒杀虫剂，集中杀虫，对公寓的窗纱进行了集中更换，公寓门口安装塑胶门帘，保证

了灭蚊的效果。每天两次用84消毒液对公寓内的地面、楼梯、厕所、洗手间进行全面消毒。制定了定时通风制度，每天通风时间不少于6小时，保证了空气的流通，每3天对学生使用的被褥进行一次晾晒，进行日光消毒，防止细菌繁殖，杜绝了传染病的发生，确保了学生安全。

(通讯员 任东晶)

## 花满枝头蓓蕾红 ——道口铺联校加快义务教育均衡发展侧记

通讯员 付建忠

“办规范加特色学校，育合格加特长人才”的目标，促使学校走上良性发展轨道。

该联校始终紧抓教育教学质量这条生命线，不断深化教育教学改革，加强教师学习与培训。联校每年用于教师学习培训的费用都在两万元以上。每学期组织校长、教师到区内外名校学习考察，选派部分校长、教师到兴华路小学挂职学习，安排中心幼儿园与实验小学幼儿园结成友好联谊园，邀请城区名校和结对学校名师到道口铺为老师们传经送宝等等，实现了全体教师与名师的面对面交流，教育理念、管理方法、教学水平均有不同层次的提高，为学校教育的进一步发展增添了新的动力。

## 创新教学模式 构建高效课堂常态化

道口铺联校连续举办了三届课堂教学大赛，推行新教学理念，创新教学模式，贯彻新课程标准；深入落实“1168”工程，积极开展学科间的教学磨课活动；实行学科教师集体备课制度，做到资源共享；按照“每人一节课教课”、“科学课必须在实验室上”的原则，

开展赛课活动，力推教学新人，教学工作有条不紊，教育教学水平稳步提高。

注重学生的全面、健康、快乐、和谐发展是道口铺教育工作者的不懈追求。该联校严格落实《山东省普通中小学管理基本规范》，坚持实践两个“全面”（全面落实课程实施方案、全面培育合格学生）、努力实现三个“还给”（把时间还给学生、把健康还给学生、把能力还给学生），大力开展文体活动，致力创建特色品牌学校，形成“校不在大，做精则名”的共识，让孩子们主动、健康、快乐、活泼的茁壮成长。

一年来，该联校共新增市教学能手一人，市优质课8节，区教学能手10人；市级规范化学校2所，市级教学示范校2所，区级教学示范校2所，比学赶超、创先争优的热潮正在该办事处形成。下一步，该联校将牢固树立“办好每一所学校”、“让每一所学校都充满生机与活力”的发展理念，立足均衡化发展，促进教育公平，让所有孩子共享同一片蓝天。

改造任务。新增实验室、微机室5个；办事处积极争取有关部门的支持，为每个学校统一配置了新式篮球架；出资26万元，为203位中小学教师配备了笔记本电脑，是我区率先实现专任教师“人手一机工程”的镇、办事处之一，实现了教师办公条件质的飞跃。该联校压缩非公务开支，充分满足日常办公需要。投资数万元为每个学校配备了标准室外乒乓球台、宣传栏、报栏；为每个教室配置了图书架；为每位教师配置新办公桌椅；每所幼儿园都配备同样的大型室外玩具；学生桌凳更新换代，进一步缩小了与城区学校在办学条件上的差距。

## 规范管理 推进师生素质优良化

为推进师生素质优良化，道口铺联校以实施“十大教育工程”（学习型学校创建工作、师德建设工程、平安校园建设工程、规范化学校创建工作、“三名”工程、教师培训工程、高效课堂创建工作、“4312”工程、振兴阅读工程、教育信息化工程）为突破口，全面提升学校的管理水平和办学质量，努力实现